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IosiMHOMMY, pa3/JIMKa KBaJApaTa U KBagpaT OMHOMA

PaunoHasiHu anre6apcky M3pasu Cy U3pasu Koju ce cacToje oJi 6pojeBa U MPOMEH/bUBUX
MOBe3aHUX HEKOM PAayyHCKOM OIleparyjoM.

MOHOM je MOJIMHOM KOjH Ce cacToju oJi 6poja 1/WUM Helo3HaTe MOBe3aHEe MHOXKEHhEM.

7 3
lpumepn MoHoma: 5, — 2, —Sx,zxz, 4x3y,7xy?z3, ...

BUHOM je 0JIMHOM KOjH Ce cacToju 0/ JjBa MOHOMa N0Ba3aHUX olapalujaMa cabupama

Y Oly3UMamba.

llpuMepu 6uHOMa: 3 + 2x,§ — x3,4x% — 7x3y,§xy +5, ..

TpuHOM je MOJIMHOM KOjH Ce caCTOju 0J] TPM MOHOMA [TOBa3aHUX oNapalyjaMa cabupatma

Y Oly3UMama.

lpuMepu TpuHOM: 2 — 8x2 — 5y,§x2 —4x + 7xy3, ...

C/IMYHU MOHOMH Cy MOHOMH KOjPI capXe CBe IPOMEHJ/bHBE NCTOTI' CTEeIleHa.
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3 4
[I[puMepH CIMYHUX MOHOMA: sz,zx T3

Ca61/1paMo H 0Ay3MMaMO CaMO CJIMYHE MOHOME TaKO HTO ca6epeMo HJIN o4y3MeMO

6pojeBe JOK MIPOMeH/bUBA 0CTaje HCTa.
IIpumep:

7x% + 5x% = 12x2

—3xy?z + 7xy*z = 4xy?z

0,5xy — 0,7xy = —2xy
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MHOXXHMO MOHOME TaKO IITO MOMHOXHUMO 6pojeBe d 3dTUM IIPOMEHJ/bHBE€ IPHUMEHOM

5 9
) o WK ;xy3, —2xy3, —Exy3,

IMpaBHJia 3da MHOXEHme CTelleHa Ca HCTOM OCHOBOM.

IIpumep:
3x% - 4xy = 12x%*1y = 12x3y

_3xy . 5x2y4 — _15x1+2y1+4 — _15x3y5

—2x2y3 -%y“ — _§x2y3+4 —

5 _3x2y7
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I,[[eJII/IMO MOHOME€ TaKO HIpO IIoAEeJIMMO 6pojeBe d 34TUM IIPpOMEHJ/bHBE€ IPHMEHOM
[IpaBuJia 3a Je€/b€Hbe CTeIIeHa Ca UCTOM OCHOBOM.

IIpumep:

12x2%:4x?> =3x33=3x"=3-1=3
15x%y*: (=5xy) = —3x>"1y*™1 = —3x*y3
—20x*y7: (—4x?y3) = 5x*72y773 = 5x2y*

1 3

1
4-1,,5-5_7—-6 _ 3.,,0,1
Z = ——=X Zm = —=X"Z
22Xy 2

(—x*y527): 2xy>2° = —o X"y
OnmTu 06/IMK NOJIMHOMA je€:
P(x) = aux™ + ap_x" 4+ -+ ax? + a;x + ag

r/le je X IPOMEeHJbUBA, Ay, Ay_q, -+, 02,01, € RUn € Nj,.
Ykosvko je a,, # 0 oHja je mosimHoM P (x) cTemneHa n.
IIpumep:

Monunom 5x3 + 4x2 — 7 je Tpeher crenena.

Monunom —2x7 + x° — 2x* + 7x3 — 2x — 1 je cegmor creneHa.

Ca6bupame U oay3UMame NOJIMHOMA
[TonrHOMe cabrpaMo ¥ 0[ly3MMaMO TaKO LITO cCabupaMo U OY3UMaMO CJIMYHE MOHOME.
IIpumep 1.

Jlatu cy nonuHoMu P(x) = 5x3 + 2x%2 —x + 6 u Q(x) = —3x3 — 7x2 + 4x — 5. Onpeau
HMXOB 30UP ¥ Pa3JIUKY.

Pewerve:

P(x) +Q(x) =

= (5x3+2x%2 —x+6) + (=3x3 — 7x? + 4x — 5)
=5x34+2x2—x+6—-3x3—7x2+4x -5
=2x3—-5x2+3x+1

P(x) —Q(x) =

= (5x3+2x%2 —x+6) — (=3x3 — 7x? + 4x — 5)
=5x34+2x2—x+6+3x3+7x2—4x+5
=8x3+9x% —5x + 11
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IIpumep 2.

Jlatu cy nosuHoMu P(x) = —2x7 +2x5 —4x3 +2x2+ 6 u Q(x) = x® —5x? — 3x + 1.
W3pauyHaj BMX0B 36Up U Pa3JIMKY.

Pewerve:

P)+0(x) =(—2x" +2x5 —4x3 +2x24+6) + (x3 —5x2 —3x + 1)
=—2x"4+2x°> —4x3 +2x* + 6+ x> —5x* —3x + 1
=—2x74+2x°—3x3 - 3x2-3x+7

P(x) —Q(x) = (—2x" +2x5—4x3 +2x2+6) — (x3 = 5x2 = 3x + 1)
=—-2x" +2x°> —4x3 +2x* +6—x3+5x? +3x — 1

=—2x7 +2x°> —5x3+7x%+3x+5

MHoOXemhe NoJIMTHOMAa

[loilMHOME MHOXXMMO TaKO IITO CBaKH 4YJaH MnpBOI' IOJIMHOMA ITIOMHOXKHMMO Cd CBAKHUM
YJIaHOM JApPyTror nmoJinHoMa.

IIpumep 3.

W3pauyHaj npoussog noauHoMa P(x) = 2x —3u P(x) = —3x% + 4x — 2.
Pewerve:

P(x)-Q(x) =

= (2x—3) - (—=3x*+4x —2)

=2x (-3x?)+2x-4x+2x-(-2)—3-(—3x?) —3-4x -3 (-2)

= —6x3+8x2—4x+9x%2—12x+ 6

=—6x3+17x%2 —16x + 6

IIpumep 4.

W3padyHaj npoussos noauHoMa P(x) = x2 —3x + 4u P(x) = 2x? — 3x + 2.
Pewerse:

P(x)-Q(x)=(x>—-3x+4)-(2x> —3x+2)

=x2 2x% +x%(=3x) +x%:2—=3x-2x*>=3x-(=3x) —3x-2+4+4-2x*>+4-(—3x)
+4-2

=2x* —3x3 4+ 2x% — 6x3 +9x% —6x +8x%2 —12x + 8

=2x*—9x3 +19x* —18x + 8
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KBagpaTt 6MHOMa

(a+ b)? = a? + 2ab + b?

(a —b)? = a? — 2ab + b?

IIpumep:

(x+52%=x*+2-x-5+5%2=x%+10x + 25

(3—2x)2=32-2-3-2x+(2x)> =9 — 12x + 4x?

(2x +3y3)2 = (2x)? +2-2x-3y3 + (3y3)? = 4x? + 12xy3 + 9y®

(4x%y — 5xy3)? = (4x2y)%? — 2 - 4x%y - 5xy3 + (5xy3)? = 16x*y? — 40x3y* + 25x2y°
(—x=5y)2=(—x)2=2-(—x) -5y + (5y)? = x? + 10y + 25y?

HamnomeHna:

(—a—b)? = (a+b)?

Pa3/iMKa KBagparta

a’? —b?>=(a—b)(a+b)

IIpumep:

9—-x2=32-x2=03B-x)(3+x)

25x2 — 49y? = (5x)% — (7y)? = (5x — 7y)(5x + 7y)
(x+y)?-49=(x+y)?-7"=(x+y+Dx+y—7)

(2x —3y)2 = (x + 4y)? = ((Zx —-3y)+ (x + 4y))((2x -3y)—(x+ 4y))
=2x—-3y+x+4y)2x—3y—x—4y) = Bx+y)(x — 7y)

IIpumep 5.

Ynpoctuty uspas: (3x —2x2) - (4—x) — (4 +2x) - (x2 = 1)

Pewerse:

Bx—2x)-@G—-x)—4+2x)-(x*-1) =
=(Bx-4+3x-(—x)—2x%-4—-2x%-(—x)) — (4-x? +4-(—1) + 2x-x? + 2x - (1))
= (12x — 3x%2 — 8x2 + 2x3) — (4x? — 4 + 2x3 — 2x)

= 12x — 3x2 — 8x? +28° — 4x? + 4 —25° + 2x

= —15x2 4+ 14x + 4
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IIpumep 6.

Jlatu cy 6uHoMH A = 2x — 1,B = x —2u C = 2x + 1. U3pauyHaj A - C — B>,
Pewerve:

A-C—B%*=

=2x—1)-Q2x+1)— (x—2)?

=((2x)2 —12) — (x*—2-x-2+2%)

=M4x*-1) - (x*—4x+4)

=4x?—1—x%>+4x—4

=3x2+4x—5

IIpumep 7.

Op nonvHOMa 4x% — 6x + 3 oJy3eTH KBaJpaT 6MHOMa —2X — 3 U yIIPOCTUTH U3pPas.
Pewerve:

(4x?> —6x+3) — (—2x —3)% =

= (4x? — 6x +3) — (2x + 3)?

=4x?—6x+3)—((2x)2+2-2x-3+3%)

=4x%2 —6x+3— (4x*> +12x +9)

— 47 — 6x +3 — 4% — 12x — 9

=—-18x—6

IIpumep 8

OzpenuTH pas3/iMKy KBajpaTa 30Mpa M KBajipaTa pa3/iMKe MOHOMA 2X U 2y U CPeJUTH
Jl00MjeHHr u3pas.

Pewerse:

(2x +2y)? — (2x — 2y)?* =

= ((2x)2+2-2x-2y + (2y)*) — ((2x)* = 2-2x - 2y + (2y)?)
= (4x? + 8xy + 4y?) — (4x% — 8xy + 4y?)

=A4(‘{+8xy+}l/y/z—/44(‘(+8xy—/4/fz

= 16xy



